

## 哭泣的孩子

這女孩十四歲，她的病徵是常常出現胸悶、氣急、四肢發麻、手抖，並頻頻發作，目前停學，在兒童精神科醫院留醫。

她的面孔被額前的頭髮蓋了半邊，讓人看不見廬山真面。她有滿腔傾訴，不斷地流淚；而在她身旁的父親，也不斷地給她遞紙巾。

她說：「在哭泣的時候，就會看到各種畫面，在眼前晃着。」

而這些畫面，大都與父母離異有關。

其實父母離婚時她只有七歲，家中還有一個小她三歲的弟弟。十歲時父親再娶，她與繼母關係是出奇的密切；女兒得了病，繼母也得了同樣的病。父親看着身邊兩個重要的女性都患了同樣的病，讓他百思不得其解；怪不得他不斷地給女兒遞紙巾、丟紙巾，茶几上不一會就堆滿了濕紙巾。

女兒卻說，初時對父母是無限的思念，現在卻只有深深的恨！

提起她的母親，她說：「現在她每次給我電話，基本上都是說，她過的怎樣怎樣。快要結束時，就問我弟怎樣，叫我好好照顧弟弟。每次都是這樣，從來沒有談到我。」

對於父親，她的恨意更濃，憤憤地說：「他就這兩年知道我有病才理我的，之前就算回家來，也有一句『回來了，吃飯沒有？』一直都是我媽在管我。後來有我弟，我媽也不管我了，就我一個人，自己長大。後來，我回老家了，也是由爺爺奶奶在管。現在由這個新媽媽管」。說着說着，她就泣不成聲，開始發抖、氣急，衝着父親說：「我有時候就想，他究竟為我付出過什麼？學習、生活，這是每一個家長都應該付出的，他天天說會對我負責，我真的不想再聽了。每個家長都會為孩子負責的，他付出了多少！他到底付出了什麼！他又傷害了我多少！」

她控訴：「我一想到其他人的爸爸媽媽，我也想要啊。最少前幾年，我媽還是關心我的，為了和那個男的在一起，她把我帶在身邊。他們做的每一步我都知道，包括開房我都是一步一步看着，她沒有想過，我是什麼感受！他們還沒有分開，就與別人開房！當着我的面，找各種藉口私會，多長時間，我都一清二楚的。為了這件事她必須安撫我，讓我不說出去，那個時候我還是支持她的。結果，我爸就知道這件事，他們就離婚了。」

女孩的情緒完全糾纏在父母的瓜葛上，她說平時所有苦澀都藏在心底，只為家人收拾殘局，現在卻只想為自己傾訴。

她擦完鼻涕又繼續：「我弟想媽媽的時候，我還得設法安慰他。我弟不接受新媽，有時候他的作業沒做好，媽媽罵他，他就說，你不是我親媽，我還要調解這些事情。我弟學習上有什麼問題，爺爺奶奶又有什麼問題，他們所有煩心事都對我說，還不讓我說出去。有時候，晚上睡覺，我弟對我說：『姐！你當我媽媽好嗎？摟我一會兒，我好想媽媽』，當我摟著他時，他就哭，一直說：『我想媽媽，我想媽媽，我什麼時候可以見到媽媽』。他是獲得愛最多的，媽媽愛他，爸爸愛他，爺爺奶奶都愛他；突然間，他就失去了所有，實在承受不了。在老家的時候，爺爺奶奶不在，他就經常來我房間，哭

的特別厲害『我想媽媽，我想媽媽，我什麼時候可以見到媽媽』，他就這樣不停的說。我弟小時候，我也算是看着他長大的；可是，我不忍心看着他那樣下去，我就告訴他，媽媽是特別關心你的，都是在談你！但是我心裡就更難受，難道我不是她親生的嗎？和她沒有關係嗎？就是見面，她也只會說：『寶貝，我愛你！寶貝，我愛你！』誰還會信她？」

她又說：「他們沒有離婚前，就不停的打、不停的打，離家出走、離家出走，我弟就不停的哭、不停的哭，我就只能不停安撫弟弟。那個時候，我的情緒就出現問題。那個時候，這個病就已經有了，只不過，我沒有告訴任何人。」

家庭的破裂，若干年後仍然深深地打擊着這少女，但是這仍解釋不了為何繼母與她患上同一病徵。原來父親的第二段婚姻也是傷痕累累，由於工作關係，他很少在家。回家時與家人不是相對無言，就是惡言相對。

繼母說：「我一想到他吵架時發脾氣的樣子，就會胸悶不舒服，然後就會手腳麻痺，和女兒發病時一樣。」

兩母女對男人的恨，竟然一模一樣，怪不得她們的病，也是一模一樣。但是很快就發現，繼母已經回了娘家，正在考慮終結這一段婚姻。我開始明白這少女的焦慮，很不容易與繼母建立關係，她最害怕的噩夢又有可能重複。原來父女都擔心繼母找到新歡，各自偷查她的手機留言。女兒說：「如果不是男朋友，又怎會稱她為『親愛的』？」

她又說：「那天，他們倆個吵的很厲害，鬧着要離婚，我就說，我已經受過一次打擊了，我再也受不了第二次了。」

治療師問她：「所以你用你的淚、你的病，去告訴他們，不要再發生家庭破裂這件事了？」

女孩一邊擦鼻涕一邊點頭。只是她不知道，她的焦慮，也是父親的焦慮；第一次婚姻的不幸，可能又要重演。兩個妻子都為了別的男人棄他而去，而他唯一能做的，就是忙着為兩個哭泣的女人提供紙巾。